

జమీన్దార్లు

ESTD 1934
2
THE ZAMINRYOT An Andhra National Kisan Weekly, Nellore.

సంపుటి 22 సంపాదకుడు: నంది 37
నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు

విమర్శలు-విశేషాలు

సహజ) కాంతినూచనలు ఆమెకాతో పాటు, (రిటక)సూదా తోగినిపుచ్చివట్టి. దీని తర్వాత సహజ) ఆనందించడగు మ్యామేమిటో తెలియజేయలేదు. ఆమెకా పనుపులియటకు, రమ్యయేమిందు యీకాంతినూచనలకు పూనుకొన్నారని యింతిలో ఒకవార్లపొక్కింది. ఈనూచనలకు వాస్తవంలో ఏమి తెలిసిందేమిటాని, ఆమె రికాకు యిందేయూపై కొంతోపంకల్లివుండవచ్చు. కాశ్మీర్ పనుస్యా పరిష్కారానికి, ఆమెకాకు వ్యతిరేకమైన యీ కాంతి ప్రయత్నం వెళ్లడెట్లుగా పరిణమించవచ్చునన్న భయం అందరిలో వుంది.

కొరియాయుద్ధం తీవ్రంకనవున్నది. వుత్తర కొరియన్ల ధాకను ఆమెకాక నైవ్యాలు ఆగడం లేదు. ఇప్పటికే దక్షిణ కొరియాలో సుఖాంతు వుత్తర కొరియాన్ల స్వాధీనమైంది. (రిటక) విమానాలు, ఆమెకాక చతురంగబలాలు వుత్తర కొరియన్లకు వెళ్లలేకున్నవి. ఉత్తర కొరియన్లు కొరియాలో మాకువైపులనుండి ముట్టడి అనుభవించారు. ఆమెకాక సైనిక కేంద్రమైన పూసాకాకు 75 మైళ్ల దూరంలో పశ్చిమరంగాన వున్న అందాంగ్ వుత్తరకొరియాన్ల బలమైంది. అంగ్ దాంగ్ కు సమీపంలోవున్న కేవలపట్టణం పోహాంగ్ వైపుకు వుత్తర కొరియాన్ల నైవ్యాలు పురోగమిస్తున్నవి. పోహాంగ్ కుకూడా పడచోతే, దానితర్వాత వుత్తర కొరియన్ల దృష్టిపేనూ, పూసాకావైపులుంటుంది. ప్రతిభవంగా వుత్తర

కొరియా యుద్ధరంగంలో విమానాలను ప్రవేశ పెట్టింది. ఆస్ట్రేలియా, న్యూజిలాండు, టర్కీలు దక్షిణ కొరియాకు నైవ్యాలును పంపుతున్నవి. కొరియాయుద్ధం యీ విధంగావుంటే, ఫాక్స్ బాలో పోరాటంతున్నది. ఫాక్స్ బా యుద్ధానికి నాందిగా చంగ్ క్రైమ్ క్ భాగాని కేంద్రీన కెకామెకా దీవులలో ఎక్రచెనా, బాతీయ వైసాలనువ్య కాల్యలు జరిగినవి. దీనిపై ఆమెకా ఏమిచేయనున్నదో యింకా తెలియదు.

లియోపాల్డు రాజు పునరాగమనానికి నిరసనగా బెల్జియంలో దేశవ్యాపితంగా అరాచకచర్యలు జరుగుచున్నవి. లియోపాల్డు తిరుగానెంహోసనమధ్య స్థించుటకు వ్యతిరేకంగా తొమ్మిది మంది సోషలిస్టు మంతులు రాజీనామా యిచ్చారు. దేశంలోని యీ వ్యతిరేకద్యమం గూడా వీరి అభ్యర్థననే జరుగుచున్నది. లియోపాల్డు ఆరు సంవత్సరాల క్రితం పదచ్యుతుడై, పర దేశాలలో కాలం గడుపుతుండినాడు. ఈయన రాజ్యాధి

మీరు విన్నారా?

అంధ్రకాంగ్రెస్ పంచాయతీ ఎన్నికల వివరాల పరిష్కారంగా పాటిల్ నియామకంతో, అంధ్రకాంగ్రెస్ లోని ఒకబృందానికి సదుములు క్రుంగి, నిస్పృహ, నిరాశ ముప్పిరిగొన గా, మద్రాసుకు విచ్చేసిన కమనాయకుని సమీపించి "యిది ఎక్కడైవావుండా- థట్ రంగామనిషి అని, ఆయన తిప్పులు పొక్కికమని, నలుగురుచేత నాలుగు మాటలు తిన్నా ఆయన తిప్పులకు నీ యిచ్చి ఆయనచేతనే కొన్ని మార్పించి, యింకనూ ఆపరిష్కారంగావున్న కొన్ని కల్లలలోనైనా నువ మనిషిని వేయించుకొని, మెజారిటీ సంపాదించి, అంధ్రకాంగ్రెస్ కాంగ్రెస్ గర్వకాల్గలని థట్ సుమార్పి మరొకరిని వెయ్యమంటే, తిరుగా రంగామనిషి పాటిల్ కునేకారక" అని అతివినంగా ప్రశ్నించగా "భయపడకండి, యింతముఖ్య విషయంలో అంత అవాలోచితంగా చేస్తామా? పాటిల్ యింతలో రంగాకు ఆ భిమాని, యిప్పుడు మనకనుకూలుడు, ఏమిపరచాలేదు", అని ఆ నాయకుడు అభయమిచ్చాడని, ఏమైనా ఆ వర్గానికిమాత్రం పాటిల్ నియామకం 104 డిగ్రీల లెంపకచర వచ్చినట్లు వుందని, వీనితోడెప్పుట్టుగా, తాను థట్ కు బదులుచాలేదని, కేసీఐవ కార్యాన్ని పూర్తిచేయటమూత్రం వచ్చానని, పరిష్కార పాటిల్ ప్రకటించడం వారి యుపటి భయానికి తోడయిందని రాజీయ్యలు కొందరు



ఇంగ్లండులో వాన్ ఆఫ్ కామన్సుకు కొత్తధకనాలు ఆధునిక పద్ధతులలో నిర్మిస్తున్నారు. ఆందులో స్పీకర్ స్థానం అమర్చడం యీచిత్రంలో చూడవచ్చు.

పిత్తుడగుటకుమాత్రమే ప్రబలు వ్యతిరేకముగాని, ఆతని కుమారుడు పట్టాభిషిక్తుడగుట వాటి సమ్యకమే. లియోపాల్డుకు దీనికి సమ్యతించడం దప్పదుకా దారలేదు.

అయిదులోచాలపాటుజరిగిన నెర్రూ-డిక్లెవ్ లియోకో సమావేశం ఎలాటి నిర్ణయానికిరాకుండా వాయిదాపడింది. తిరుగా ఆగవులో కరాచీలో మరొకసారి ముస్లిం సమావేశంకాగలరట. ఈ ఢిల్లీ సమావేశంలో ఏమి చర్చించాలో ఏమి తెలి

యను. వారు చేసిన లిపీరంగ ప్రకటనలో మాత్రం "యీ సమస్య పరిష్కారంలో కొన్ని అదనపు నూచనలు చేయండినవి. వాటి సాధ్య సాధ్యాలు ఆయా ప్రభుత్వాలు చర్చించవలసి

మా విజ్ఞప్తి

"జమీన్దార్లు" పత్రికను స్థాపించి యిప్పటికి 21 సంఘము లైసరి. ఇప్పటి వరకు కష్టాలకోర్చి దీక్షతో పత్రిక ఆగకుండా ఎట్లో నిర్వహణ పాగుతున్నది. ఈ ప్రతిచందా యెప్పుడూ, అంటే ప్రభుమామ్మండి చాల స్వల్పమా ప్రితి సామాన్యునికి అందుకాటులో వుండు వుద్దేశ్యముతో ఆ పత్రికారము నిర్ణయించబడినది. కాని రాకు రాకు, ఎన్ని విరాళములు సేకరించినా, ఎంత ప్రకటనవచ్చినా వాటన్నిటికీ, చందా దారులు చెల్లించు మొత్తముతో కలిపి నప్పటికి నిర్వహణకు అందడములేదు. కేకాలు - కాగితం - పిం - మిసిసి, ఒకటిమిటి, ప్రతినిర్వహణకు కాకల సిన ప్రతికస్తువు భర ఒకటికి కాలకు రెట్లు సేసిపోయింది. ఇది అందరకూ తెలిసిన విషయమే - అందుచేత విధిలేక, యిక చందాకు వెంచక కేపివదికాదు. ఈ సంవత్సరం ఆగస్టు 1 లేదా నుండి జమీన్దార్లు సంవత్సరంచందా రు 6-4-0 ల నుండి రు 10-0-0 లకు పెంచినామ. అందరూకూడ యీ ప్రతికయింజి అభిమానముంచి - ఆదరించి నిర్వహణలో సాయపడ కలసినదిగా కోరు చున్నాము - ఇప్పటికే యీ సంవత్సరానికి చందాలు చెల్లించినవారు కొరవమాసాలకు వెంచి నచందా దామాను చెల్లించవలెను. నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు, మేనేజరుపడిటను.

కాలజ్ఞాన తత్వాలు

చింతవంతు, మిర్చి, చిల్లర నరకుడు హెచ్చిచెంది పేదలేడుచుండ 'కొరివి' యుద్ధమొచ్చి కొంచెయగుల్పెరా వికళదాటివేమ, చివర రామ.

* * *

మధ్యవర్తి నెహూరి, మంచిమాటాడితే ఆమెకాకు హితవు అతకదాయె అచ్చికోగిల్లెట్లు చక్కెర హితవోను? వికళదాటివేమ, చివర రామ.

* * *

వంతులు, దుచ్చి ప్రవేక కారణమేమి? రామచంద్రాద్రితో రావ్యమేమి? గోపాలకెడ్డివిగూర్చితాదా మరి. వికళదాటివేమ, చివర రామ.

రామానాయుడు

దున్నేవాడి కేభూమి: అబ్దుల్లా కౌశ్మీరులో ప్రప్రథమంగా అమలు

125 ఎకరాలకు వైబడ్డ వారిభూమి అవి దున్నేవారి కే సంక్రమిస్తుంది

భూస్వాములకు 20 ఎకరాలు మిగిల్చారుగాని, 3 సంవత్సరాలలోగా స్వయంగా సేద్యం చేయకుంటే అవి గూడా లాగుకుంటారు

భూస్వామ్య సంస్కరణలో భారతదేశాని కంటేకూ అబ్దుల్లా కౌశ్మీర్ చాలా ముందడుగు వేసింది.

ఈ సంస్కరణలలోని విశేషం భూస్వామ్యానికి స్వస్తి చెప్పడం గాదు. ఈ భూములను తీసుకొన్నందుకు పరిహారం క్రింద వారికి చిల్లికర్య అయినా యిచ్చబోవడంలేదు.

ఈవే పండుక కానుకగా, కౌశ్మీర్ ప్రధాన మంత్రి షే. కు ఆ బ్దుల్లా యీ సంస్కరణలను ప్రకటించాడు.

మొట్టమొదట నిర్ణయించుకొన్న ప్రకారం 500 ఎకరాలు, అంతకు పైబడిన వారి భూములను మార్చిం ప్యాధీనపరచుటకు సంస్థాన ప్రభుత్వం నిశ్చయించింది. ఈ నిర్ణయపత్రాన్ని కౌశ్మీర్ యువరాజు కరకాసింగ్ సంతకానికి పెట్టగా, సంతకం పెట్టకుండా, తాత్కాలికంగా, ఈ సంస్కరణలను విరమింపజేయుటకు భారత ప్రభుత్వ సంస్థాన శాఖ ద్వారా అబ్దుల్లా ప్రభుత్వంపై ఒత్తిడి తీసుకొని వచ్చుటకు ప్రయత్నించాడట.

కనీసం ఆవుత్తయ్యనుండి "ఎట్టి పరిహారం లేకుండా" అనేపదాన్ని తీసివేసి, రద్దుకాకల భూమి మొత్తం 500 ఎకరాలుగానే వుంచమన్నా రట. కానీ అబ్దుల్లా ఏమాత్రం తన మునుపటి నిర్ణయాన్ని మార్చుకోవలేదు.



కౌశ్మీర్ కేసరి అబ్దుల్లా

యీ అభివృద్ధిని కోరకుల ఆటలు కట్టించుటకు యీ సంస్కరణల క్రిందకు వచ్చే పరిమితిని 500 ఎకరాలు తీసివేసి, 125 ఎకరాలుగా మాత్రమే నిర్ణయించి, ఏ పరిస్థితి లోనైనా, వీటిని అమలు పరచి తీరుతానన్నాడట.

కౌశ్మీర్ ప్రజాభివృద్ధికి ఏ మాత్రం అడ్డుపడ్డా, తన తండ్రిగారి అతనికి తప్పకని అబ్దుల్లా కౌశ్మీర్ యువరాజును హెచ్చరించాడట.

ఇప్పుడు తలపెట్టిన సంస్కరణల వివర

రంది, 125 ఎకరాలు, అంతకు పైబడ్డ వారి భూమిలలో, వారికి 20 ఎకరాలవరకు, తీసుకొని, యిప్పుడు ఆ భూములలోనే కుక్కా దార్లకు యిచ్చివేస్తారు. అంటే ఆ భూములకు ఆ మత్తాదార్ల పట్టణాధికారులను ముఖ్యముగా సంవత్సరములలోగా, ఆ 20 ఎకరాలను స్వయంగా సేద్యం చేయబోతే, వాటిని గూడా వీలైతే తప్పక పోతుంది. 125 ఎకరాలకు తక్కువవున్న వారి విషయం, భూసంస్కరణల సంఘం ఒకటి, అనుకూలమైన సంస్కరణలను గూర్చి చర్చిస్తున్నది. త్వరలోనే ఆ సంస్కరణలు గూడా ప్రకటించబడగలవని ఆశించబడుచున్నది.

అబ్దుల్లా యీ సంస్కరణలు, కౌశ్మీర్ సంస్థాన కమ్యూనిస్టులకు పెద్దదెబ్బగా పరిణమించింది. సంస్థానవాళి ఒత్తిడిలోబడి అబ్దుల్లా భూస్వాములకు పరిహారమివ్వవచ్చునని, భూమి మొత్తం 500 ఎకరాలుగా నిర్ణయించవచ్చునని, అదిభంగా జరిగితే, భూసంస్కరణల విషయంలో అబ్దుల్లా తాళేయడకను ప్రజలలో ప్రచారంచేసి తాము చలవడవచ్చునని కమ్యూనిస్టులు ఆశించారట! కాని వారి గాలిమీడలు, అబ్దుల్లా యీ నిర్ణయంతో మొదలంటూ మారిపోయాయి. తాను కమ్యూనిస్టుల యెత్తులకు మోసపోనని, కౌశ్మీరు, కైసా, లోక కోడియాలవలె పరిణమించుటకు తానవకాశ మివ్వవని గూడా ప్రకటించాడట.



వలెటూళ్లు

మశీదు వేట
I తేది రాజుడు కనమహాత్మ్యక సంబరంలో మునిసిపాలిటీ, హరిజనవాడలో యిప్పుటినుండి కొని మశీదు వేట కంటిని కార్పింది. తాసిల్దారు సర్వేకారాయణరావు వాయుడుగారు వెంటనే లోలోకచ్చి స్వయంగా మంటలవార్పించారు. తాసిల్దార్ కొంతనిధిని వేకరించి, బాధితులకు సహాయముచేసిరి. — ఓ. వి.

సర్వేపల్లి
ధర్మరాజుల తిరువళ్ల జులై 25 మొదలు, ఆగస్టు 4 తేది వరకు వైభవంగా జరుగును. 31 తేది తపసుమాను, ఆగస్టు 1 తేది వుత్తరగోగ్రహణం 3 తేది అగ్ని సుండం వున్నది. — భూవారి పాపయ్య

కనిగిరి
11 తేది కందుకూరు, కనిగిరి, పొదిలి, తాలూకాల గుడ్డల చిల్లర, టోకువ్యాపారముల పథ

బరిగి, గుడ్డ మాలు సక్రిమముగా పంపకమయ్యే విధానమును నిర్ణయించిరి. కొనుగోలుదార్లకు ఎలాటి యిబ్బందిలేకుండునట్లు వర్గీకరణచేసిరి. ఈ పద్ధతికి వ్యతిరేకముగా వదయవారు కఠినంగా శిక్షింప బడుదురని గూడా హెచ్చరించబడింది. చేనేతవారికి ప్రోత్సానము చేయటకు చాలినంత మాలు సప్లయి అగునట్లు మామట ప్రభుత్వధర్మము — రావభూడి దీరరాధువయ్య

కావలి
కావలి ధర్మ గుడ్డలవ్యాపారములను, సెల్లాకు తెచ్చుటయిలు కంట్రోలు ఆఫీసువారు 9 తేది సమావేశపరచిరి. 300 మంది డిలరుహాజరై, తమకు గల సంవేసలను తెల్పుకోగా, వాటికి ఆఫీసుల జవాబుచెప్పి, కొంగవ్యాపారంలేకుండా ప్రజా ప్రభుత్వమునకు తోడ్పడవని కోరిరి. అనుమల శెట్టి వెంకటేశ్వర్లుగారు సమావేశంమందు అతిథులకు ఆల్పాహారమిచ్చి చేసిరి. — ఓ. వి.

వీరంపల్లె
పాదలహారు ధర్మా రివిన్యూ యిప్పొక్కరు 19.వి. దశరథరామరెడ్డిగారి అదలి సందర్భంలో ధర్మా రైతులు తీనేటినించుచేసిరి. దశరథరామ రెడ్డిగారు ఆ ద ర కు అందుకాటులోవుండి ప్రజాస్వామ్య ధర్మాన్ని ఒడుదుడుకులు లేకుండా నిర్వహించారు. — ఓ. వి.

ముదివర్తి
ఒకయ్య తిమ్మలోని మూగ్రామ ఒకట్లకేరం 100 కి 90 కిచ్చులు పడివున్నది, అందులో కండ్రి ధర్మా, ధర్మ కండ్రిగా, ఒకటరు కలము ఒక డ్రైనే, వానిలో మరొక కులంక అమ్మవేయబడి వున్నది. తిమ్మ ఆదిభంగానే వుంచినవెడల మూగ్రామంలోని 200 మంది ఒకట్ల వర్షికిలలో మూల్ల ముటకు వీలుండదు. ఏకైకా వర్షికిల అధికారి

వచ్చి, దశరథరామరెడ్డి ప్రయోగింపించడం ఆనవరమని చూచి. — చక్కా శ్రీనివాసయ్య

పొదిలి
కేసరవారపు ప్రాంతంవారు బండి పట్టాలు కంఠం బన్ చేసేమరొని, పొదిలినుండి పోతుంటే తాడివారిపల్లె సబ్ యిప్పొక్కరుపట్టుకొని అరణ్యు చేసి, పట్టాలు స్వాధీనంచేసుకొన్నాడు. పట్టాలు తీసుకొన్నవారు పొదిలి అగ్రికల్చరల్ డిపార్ట్ మెంటుగాకే జరి యా 50 లను యిచ్చాడని చెప్పారు. కేసు దివ్యాప్తలోవుంది. — ఓ. వి.

పామూరు
వెంయరామావాయుడుగారిని అధ్యక్షులుగా జెట్టి, శ్రీ పి. పి. శుభాచారిగారు 17 తేది హైస్కూలును ప్రారంభించిరి. ఈ హైస్కూలు స్థాపనకు కృషిచేసిన వాయుడు, వెంకటప్ప గార్లకు మా అభినందనలు. — ఒక ఒకరు.

బొట్లగూడూరు
కోస్తాక్ యిప్పొక్కరు మార్తాండవాయుడు గారు 21 తేది ఒక ప్రాంచి పాస్టాఫీసును ప్రారంభించిరి.

ఇటీవల మోపాడు ఫిర్కాలో కోడిగుంపల, మోపాడు, కంభాల దిమ్మలలోగూడా పోస్టాఫీసులు వెలకొచ్చి చాలా సోకర్లం కలకేకాదు గాని, టిపాల తాలూకా అంతా ప్రదక్షిణం చేసి వచ్చే బదులు కండుకూరునుండి కేసుగా పామూరు బస్సులో ఏకోజ టిపాల ఆలోచనై రాగుంటుంది. పామూరును సబ్ ఆఫీసు వెయ్యవని పోస్టల్ డిపార్టుమెంటుకుమా మనవి. — ప్రవవాసి.

చందలూరు
రేడియో స్థాపనార్థమై, చీ రాల కిషాక మర్కూర్ ప్రజాసాట్వమండలివారు కివరామయ్య చాడగారి అధ్యక్షతన "సంస్కరణ" అను నాటకమును ప్రదర్శించిరి. ఇప్పుడంపోను రు 96000 వచ్చింది. త్వరలో రేడియోను ప్రారంభించుటకు గాగ్రామధికరణ సంఘమువారు తీర్మానించిరి.

అన్ని ఇండ్లకు ఎలెక్ ట్రిసిటీ

ఎలెక్ ట్రికే డిపాలు అనుభవకొనువారు సరసమైనచార్జీలకు - గాగ్రంట్టిపనికి ఆ నేక సంవత్సరాల అనుభవముగల మానో ఆలోచించండి.

రామా ఎలెక్ ట్రికల్ వర్కుస్

[ఆంగ్లవాణం & కో ఎదుట]

ట్రంకురోడ్డు - - - నెల్లూరు.

స్థిరాస్థి ఏలం



నెల్లూరు డి. ము. కోర్టులో

E. P. 155 of 50 అను 380 of 49

యాజర్ల వెంకటసత్యనారాయణం - వాది.

పువ్వాడ సుబ్బారాయణుడు కైరా - ప్రతివాదు.

షెడ్యూలు కాలనాలలోని నెల్లూరు జిల్లా కోర్టు వాణిజ్య అధికారులకు తే 11-9-50 ని వారు అచీరం వలము కేసులకును.

షెడ్యూలు కాలనాలలోని నెల్లూరు జిల్లా కోర్టు వాణిజ్య అధికారులకు కొంచెంపాకే గ్రామంలో

న 5 కు కొంచెంపాకే గ్రామంలో కాపురమునున్న దువ్వూరు పుల్లారెడ్డివరాలలకు 2-1-1935 తేదీన

పువ్వాడ సుబ్బారాయణుడు కైరీ దత్తతండ్రిగారు శేటు పువ్వాడ సుబ్బారాయణుడు కైరీ దత్తతండ్రిగారు

శేటు పువ్వాడ సుబ్బారాయణుడు కైరీ దత్తతండ్రిగారు అనుభవం లోని స్వాధీనములో యుండే 180 కు

పట్టా కాలనాలలోని నెల్లూరు జిల్లా కోర్టు వాణిజ్య అధికారులకు తే 165 కు,

య 2-89 కులో నుం య 1-44 కే ట్లూను దీక్షా సర్కి వెంటలలోని తక్కిన నుంకావకు

17-8-1945 తేదీన నెల్లూరు స్టాంపు కమిషనరు శాసనముల పువ్వాడ చినసుబ్బారాయణుడు 1-క

పత్రికానికి విక్రయదారుల అధికారి పత్రికాదారు లకు కాట్టి అనుభవముల సర్కి నె 165 కు

య 2-89 కులో నుం య 1-44 కే ట్లూను కుండు అయిటములకాపు య 2-89 కులో మగాడి

భూములన్నూ, నడవ భూములకుగల యాకర్లు కాట్టిన్నూ వాడి 9-8-1948 తేదీనాడు పతి

వాదులు వాయిచించిచ్చిన ఆనలు కు 3500/- లకు సంకల్పించిన కు 100.కి కు 6/- ల వాపున

వక్రీతోటి వుండు ఆకుమానునకు లో ల డి సర్కారుపాటు కు 350/- లు.

—మల్లకరపు శివాపతిరావు—వాది అధ్యక్షులు.

మాస్కాపురం డి. ము. కోర్టులో O. S. 507 of 37 E. P. 164 of 49

మర్లల రామయ్యకైరా - వాదులు. శివసాగండ్ల వెంకటపుయ్యకైరా - ప్రతివాదు.

యా వెంటలలోని వాదులు దీక్షాకోకి నమూలు చేసుకొనుటకు 19-క ప్రతివాది కర్తవూని సదా

శివయ్య తాలూకు స్థిరాస్థి జిల్లీచేయించబడి వేలం వరకులు నిర్వయించుటకు 5-8-1950 తేదీన

వాయిదాచేసి యుంటున్నారు. 19-క ప్రతివాది కర్తవూని సదాశివయ్యకు ఇండునుగుంచి ఏదైనా

ఆక్షేపణయున్నయెడల తే 5-8-50 తేదీన పై కోర్టులో చాజరై మనవిచేసుకొనవచ్చును.

—యాదుల నరశిరెడ్డి—వాదు అధ్యక్షులు.

జమీన రైతు

28-7-1950 కుక్కవారము

విప్లవి నిజాము కుద్ద వరకు

భూ సంస్కరణలు

ప్రపంచమంతా ఒక విప్లవ నాటికి తేకోకట్టులు ఆవరించుచున్నవి. దీనికి ఒక కారణము, ఒక కర్త నిర్ణయించలేదు. ఇది ప్రకృతిసిద్ధముగ, సహజ పరిణామముగా కనపించుచున్నది. ఈ కాల వాసిన ఎదిర్చిన వారు నిరగలదుడుకేగాని, ఏమి సాధించలేరు. దీనిలో కలిసిన కేకము, జాలి రావించగలము. ఈ కేకను నిర్ణయించిన యీ కుక్కవారం వెలుగులో మన కార్యక్రమమును నూచా నిర్వర్తించవలసివున్నది.

ఆ పరిణామము కాట్టిరులోను, బర్మాలోను కావవచ్చుచున్నది. అన్నిటికంటే హిందూ కేకము కేవలం వ్యవసాయక కేకము. కేటి అకాంతిని తగ్గించుటకు భూ సంస్కరణలు అత్యవసరము.

కాట్టిరులో 125 ఎకరాలకు వైలెడ్లవారి యొద్ద నుండి, 20 ఎకరాలుమాకొంగి నిలిపి, తక్కినవి పరిహారము లేకనే ప్రభుత్వం స్వాధీన పెట్టు కొనుచున్నది. 125 ఎకరాలకంటే రమ్మన భూములన్నవారి విషయం పరిశీలించబడు చున్నది.

బర్మాలో 50 ఎకరాలకు వైలెడ్ల భూములన్నీ టిని శివుడు 12 కట్లు పరిహారమిచ్చి, భూము లను ప్రభుత్వం స్వాధీన పెట్టుకొని, భూములు లేనివారికి పడేసి ఎకరాలకుంకున పంచిపెడు కున్నది.

మన కర్తవ్యమేమి? కేటి దేశకాలపరిస్థితులను బట్టి సామాజిక వ్యవస్థను నిర్ణయించవలసి వున్నది. అందుకే యీ భూ సంస్కరణలు అత్యవసరము. మన ప్రభుత్వముల ఆధిక్యతని బట్టి పరిహారమిచ్చి, భూములు స్వీకరించి, లేని వారికి యివ్వలేము. అధవా అట్లాచేసేవా

స్వీకరించి ఒక కొకరిని కలపనియెడల భవిష్యేద కాలము, తగ్గు వాదాలు ప్రతిబి. ఆకాం తిని వెంచునేగాని, తగ్గించలేవు. కావున ఏవిధంచేకేగాని సమస్తి వ్యవసాయవర్ధకే ఆచ రణ సాధ్యమైనది. భారతదేశంలో పుర్రవము ఆచులులో వుండినది. దానికి నిదర్శనాలే

జాయింటుపట్టాలు, ఈ సలది దామాషలు ఆ కే మాటలింకా కొన్ని చోట్ల నిలబడివున్నవి. గాగ్రమానికి ఒక సీరుకే వైపుండి సీర్సు పారెన్టు న్నట్లు, ఆరినికే మావ్యమున్నట్లు లెక్కలలో కవపడుచున్నవి. దుడి మరమ్మతులు, ఆమి శేలు అనేవి నూచా సమస్తి వ్యవసాయమునే నిరూపిస్తున్నవి.

కావున యీ అకాంతిని తగ్గించుటకు సమస్తి వ్యవసాయముని ఏర్పరచవలెను. దానికి వెక మేము నూచించినట్లు గ్రామములోని వ్యవ సాయ భూములన్నీ పంచాయితీ క్రిందకు తిసు కొంటే వ్యవసాయమాలీలు, భూభూమందులు కలిసి సమస్తి వ్యవసాయముచేసి పండిన పంటలో భూభూమందులకు ఏకోఒక దామా షుచీ ధావ్యాన్నిచ్చి, వ్యవసాయము చేసిన వారికి దినమలారీలు వెల్లించి, మిగతావ్యం ముండి క్షేమనిధి, ఆభివృద్ధులకు కొంత కేటా యించి, తక్కిన ధావ్యాన్ని సమస్తి పంచ యి కేట్లు వుండవలెను. ప్రయితలు వ్యం కింకు పట్టి వుండవలెను. ప్రభుత్వపు గాగ్రమ వ్యంకలలోనే సామ్యు నిర్వచేమకో కలెను, కొద్దిపాటి కట్టి వెల్లించి యీ ముఖ్య

విజయవాడ విశేషాలు శ్రీ కళారాజీనామా ఆంతర్యం?



రాష్ట్ర కావనసభా సభ్యత్వానికి శ్రీ కళారాజు రాజీనామానిచ్చి, యిండియన్ పార్లమెంటులో భాగీపదేవ స్థానాలకు అభ్యర్థిగా కాదలచు కున్నాడనే వార్త తెలుగు రాచరికమువారులలో సంచలనం కలుగజేసింది.

అంధ్ర రాజకీయంలో శ్రీ కళారాజు ముఖ్య యిది భరతి వాక్యం కావోతున్నదిని ప్రకటించు తునకోశేవారు సంతోషించారు. ఈ దెబ్బతో కళారాజు దివాలా యే పంటున్నాడు.

కాని వారి పక్షంవారు కాస్తగా ద్విగ్ధాంతి పొందినా ఏకో పెద్దపత్తువుంటేగాని చూచాడు

స్తుంతా పూర్తికట్టులు, ఎలకృతివీలేకైరా ఆభి వృద్ధి పనులకు వుపయోగపెట్టవలెను. వ్యవ సాయానికి పోష యింకా మిగిలివున్న పాటుక జనానికి 10, 15 వేల జన సంఖ్య కల ఒక యూనిట్ కు వికేంద్రీకరణ పద్ధతిలో చేతి పనులు వెంకొల్పవలెను. పవర్తో చేతి మర్ల ములు వర్కరాలు నూచా ముఖ్యము. ఇది స్థూల వివరము. ఇంకా దీని కవసరమైన అంక నిర్మాణ పద్ధతులలో యీ సమస్తి వ్యవసాయ పద్ధతిని ప్రకటిం పెట్టు విధమున సంస్కరణల యోప ముండవలెను.

దీనినిలన పెద్ద, చిన్న భేదము నశించును. వికృ తకు మార్గమేర్పడును. పరిహారము వెల్లించవల సిన బాధ తొలగును. సమస్తికృషికి దారి ఏర్పడును. ఈ విధమైన భూ సంస్కరణల పద్ధతిని, ప్రభుత్వం ఏర్పరచిన భూ సంస్కర ణల సంఘంవారు ప్రకాశింకను ఏర్పరచవలెను.

రైతాంగముని ద్రవోతున్నది. మిమ్మచిగి నెల్లిన పడుతున్నా కాళ్ళుచేతులు కడలింపలేకున్నవి. తాము ముందుకువచ్చి యీ కార్యక్రమ ప్రకాశింక నూచవలు యిచ్చివుంటే ఎంతో కానుండేది. దేశకాలపాత్రాల నెరగకుండా

ఎవరో ఒకరిద్దరు ప్రపంచాన్నెయనివారు భూ సంస్కరణలు ఆసలే అవసరంకేదని చెప్పి దము సమంజసంగాడు. మేముగాలివచ్చి వచ్చుకు వెట్టు తలకొమ్మలు కొట్టివేసిన ఎడల ఆనలు వృక్షము నశించదు. అట్లు చేయని ఎడల సమూలంగా వృక్షము వెళ్లగిపోవును. కావున కాలంలో మనం విలీనంకాలకేగాని, ఎదురుతిరగరాదు. ఈ రహస్యాన్ని రైతాంగ మంతా గుర్తించి, యీ భూ సంస్కరణల కార్యక్రమానికి సహాకరించవలెనని, ప్రభుత్వం వై నూచించిన ప్రాతిపదికతో వ్యవసాయ సంస్కరణలకు పూనుకొనవలెనని కోరు చున్నాము.

యిలాచేయదని ఉపశమన వాక్యాలు వెలుకు కున్నాడు.

ఏ గ్రూపువారయిన శ్రీ కళారాజు విషయంలో నిర్ణయదంగా ఒక నిమనం అంగీకరించి తిరుతారు. అది శ్రీ కళారాజుకు రాజీయ దూరదృష్టి చాణక్యత్వం. అందుచేతి ఏవిధంగాను అమాచు కంగా పార్లమెంటు సభ్యత్వమునే వాంఛిస్తున్న కోరికమాకొంగి కాదు.

ఈ సంవర్షంలో యిక్కడవున్న రాజీయ తోకొకొమ్మలు గ్రామాలలాలలాలను, దీక్షలాలను పరిశీలించి చెల్లువు విషయమిది. కర డిసంబరులో కావనసభా సభ్యత్వము, పార్లమెంటు సభ్య త్వము అక్షేప్త వచ్చినపుడు యీ ఎన్నికలు వెంచులయినవాలికో సంబంధమే లేకుండా తన పార్లమెంటు సభ్యత్వమునే వుంచుకోవచ్చుకేవా ఆచాడు రాష్ట్రకావనసభా సభ్యత్వమును వుంచు కొని శేకు వర్ధన దానికే కారణం ఏమిటి?

“జమీన్ కరు” పాఠకులకు ఆచాడు కళారాజు రాష్ట్ర రాజీయాలకుండి తొలగిపోవడానికి యిచ్చ సదకరేండుకు వాగిసిన కారణాలు శ్లాఘము వుండే వుంటాయి. ఆ సెంట్రీ రెజిస్ట్రేచర్ పార్టీలో తమిళ వాయితుకు కావరాజుచాదార్ నైన, తెలుగు సభ్యులలో మెలాజీనైన శ్రీ కళారాజు వికేంద్రమైన పులుకులడి సంపాదియకున్నాడు; ఆ కారణంగా మంత్రివర్గం గూర్చిరాజీయాలపై ఆధారపడి నిర్మించినంతకాలం కళారాజు ప్రముఖపాకొగి తెలుగు తమిళ గూర్చులమధ్య కుంకేనగా ఆ సరమయూడు.

ఈచాడు కళారాజు వివరమును నడంకు లను ఆధారంగా చేసుకొని యీ విషయాన్ని పో కొరక 7 క కేటిలో—

విమర్శలు-విశేషాలు [1వ పేజీ కొరవ]

పున్నది? అని మంత్రి తెలియకేకాదు. అవధికార వారలనుబట్టి వెలివెల్ల జరుగు టుకు తిసుకొనవలసిన అవసరవర్ధుల విషయం పూర్తిగా చర్చించారని, కాని వాటి విషయంలో ఎదరి అభిప్రాయాలు వారికే మిగిలాయని తెలుస్తున్నది. వెలివెల్ల కోరనేకి మించిపోలే, పాకీ స్థాకలో వాపని వుల్ల, సీదా అని రియాకికే అన్నాడు. దీనినిబట్టి వెలివెల్ల విషయంలోనే చర్చలు జరిగాయని మన మనకోవచ్చు.

దీక్షకు ఏకాభాతేని మంత్రి రాజగోపాలా చారికో దీక్షంగా చర్చించాడు. కాట్టిక సమ స్థ్యలో రాజగోపాలాచారి ప్రముఖపాత్ర కనీం చేట్టున్నది. పర్యవసానం ఎలావుండవోతుందో?

శ్రీ సీతారామాంజనేయ టాకీసులలో

గూడూరు గోవూరు

9-వ వారం 3-వ వారం

గుణసుందరికథ

నేటినుండి నెల్లూరు మణిటాకీస్ లో 2-వ వారం

స్వతంత్రావారి ద్రోహి ఆ. వరలక్ష్మి-శివరావు

తెలుగుచిత్రం లక్ష్మీరాజ్యం-ప్రసాద్

Neilore Municipality Tenders will be received by me for the following works as noted below:— (1) Urgent repairs to the V. J. Hospital Building Re. 2730 upto 4 P. M. on 2-8-50. (2) Other road and building works costing Rs. 19,000/- up-to 4 P. M. on 9-8-50. Further details can be had on application. —Commissioner.

జమీన రైతు సంకల్పించుచు 10-0-0 అర్ధ సంకల్పించుచు 5-0-0

లారీ కావలెను

భాగ్యగాని - చర్యలకు గాని మంచి ఆర్థికంగా వుండే మండలం లారీ కలిగి కావాలి. ఇవ్వవలసినవారు తమవారములు తెలుసుకోని ముఖ్యాధికారులు ఆఫీసుకు తెలుపండి.

—నెల్లూరు వెంకటరెడ్డి కోస్తూరు - తెలుగుజిల్లా

కావలి డి. ము. కోర్టులో

O.S. 165 of 43 E.P. 257 of 49 మన్నం పెంచుట ... —వాది.

మన్నం గురవయ్యగారి - ప్రతివాది.

తెలుగు రిజిస్ట్రేషన్ డివిజన్ యిలాకా లిటిగేషన్ గుంట గ్రామంలో యీ సంబంధ వారి ప్రతివాదులపయిన చాందియంజీ భరణం డిల్లీలో ఫాన్సీ క్రింద వుంచబడిన అస్తిలో కేవల సంబంధం 263 మట్టాలో మాగాణి సర్వే నె 162 కు య 5-25 9స్తు కు 24-15-0 లు కల భూమిలో య 0-45 ట్టుకు మాద్యం: [నూ] ప్రతివాదుల స్వంతభూమి [డ] బడవగుంట రాఘవయ్య భూమి [ప్ర] కాల్య [ఉ] ఆస్తిం సంకారెడ్డి భూమి. యీ మాద్యంలోని సదరు య 0-45 ట్టు యీ సంబంధం డిల్లీ ప్రకారం వారికి సం||రం 1-8 కు 75/- లు కంఠం వారి యావచ్చినపర్యంతం చెల్లించవలసిన భరణం చార్జీలలో బడిచుమాను క్రియం కు 45/- లు. ఈ ఆస్తిని 31-7-50 కివ కావలికోర్టుయొద్దకు తెలుప వేయవలెను.

—కొంగంపల్లి రామమూర్తి-వాదిఅడ్వోకేటు.

నెల్లూరు డి. ము. కోర్టులో.

O. S. No. 127 of 1950

శేషారావు విశ్వనాథయ్య ... —వాది.

కాటం రెడ్డి చెంచురామిరెడ్డి, ప్రస్తుతం - తెలుగు - ప్రతివాది.

ఈ సంబంధవారికి ప్రతివాదివలన చేరకల ప్రాంసరి వోటుతాలూకు నిల్వలో కు 632/- లు కాబట్టు కొనుక్కు కొరకు దావా తెచ్చినందుకు ఈ దావా ప్రతివాదికి వోటిసునిమి క్రిం 17-8-1950 తేదీకి వాయిదా కలిపివున్నది. ఆ వాడు ఉ|| 10 ఫులికు ప్రతివాది వైకోర్టుకు వోటి రై ఆక్షేపణలున్న తెలియజేసుకోవలెను.

—అప్పకల రామనాథయ్య-వాదిఅడ్వోకేటు.

కడప స్ట్రాల్ కోట్ కోర్టులో.

S. C. No. 180 of 50

మట్టా కాలయ్య సన్న Represented by its Managing Partner వెంకట్రామయ్య

శ్రీ - కడపకులయ్య - వాదులు.

గుడివాడ అనంతరామయ్య తమన్న 35, తండ్రి పేరు తెలియదు. వైశ్య, బరీషా, రం. సాకీ, వీరాలగ్రామం-గుంటూరుజిల్లా - ప్రతివాది.

వాదులు జమీన్ అంక్షలో ప్రతివాది కొఖంగా 10-10-47 తేదీకి కిక్కుకున్న మొత్తం కు 50/- లున్న అందుకువచ్చింది కు 18-14-6 లు వెంకట కు 68-14-6 లకు ప్రతివాదివై డిల్లీయింటింప కడప వాదులు యీకోర్టులో దావా దాఖలుజేసి యున్నారు. గనుక అందుకు విదైనా ఆక్షేపణలు యిచ్చుయెడల యీ కోర్టుయొద్దకు 12-8-1950 తేదీ ఉ|| 11 కలిగి వోటిరై తెలుపుకోవలసినది.

—వి. వి. శేషారావు-వాదులవేటి.

ఆడ గుమాస్తా కావాలి

తెలుగు శ్రీ కిన్నారాజు విద్యాలయానికి ఒక ఆడ గుమాస్తా కావలసి యున్నది. ఆర్థికమున్నగు వివరాలలోకి దరఖాస్తులు కమిటీ ఆఫ్స్ కును తప్పి వరపు రామిరెడ్డిగారికి సంప్రదించవలెను.

విస్కూల్ కమిషన్ నివేదిక

(గవ పేటి కొరవ)

పుండరము యొప్పటికి శ్రీయమ్మగారు. ఆలాంటి పుస్తకం యెదిగంగా వైవా దేశరక్షణావసరం పరిశ్రమలు మనవశంలో కేటావించి, వృద్ధిపరచాలనే వుద్దేశంతో యీనిఫారసు చేయబడింది. రిక్విరెంట్ పంశ్రమలకు కొద్దివరకులతో, సుంకాలకు నిర్ణయించి అధికారుల యిచ్చివారము రక్షణ యిచ్చుటకుంది. సుంకాలపద్ధతిని నిర్ణయించే సంస్థపని చాలా విస్తృతమౌతుందికాబట్టి ఇప్పుడు పనిచేస్తున్న ట్యాక్స్ బోర్డుపాపమున యొక్క పరిశ్రమల గల, ఎక్కువపాపములతో పనిచెయ్య గల టారిఫ్ కమిషను చట్టరీత్యా స్థాపించాలని నిర్దేశించి, దానిలో పాపములకు వ్యవస్థలు చేర్చాలని చెప్పింది. ప్రపంచంలో రవాణా షాక్ ర్యాలు, యితరదేశాలలో వున్న రిపోర్టర్లు యొక్కవకాకటంచే రక్షణపద్ధతి మునుపటివలె పనిచెయ్యలేదనిగ్రహించి రక్షణతోపాటు యితర నిర్మాణాత్మక పద్ధతులనుకూడా పరిశ్రమలకు అకలంబించవలసినదిగా నూచించింది. రక్షణ యిచ్చుటకే పంశ్రమలు సరిగా పనిచేసేందుకు కచ్చితమైన యొక్కవకాకుంజేందుకు, వై పరిశ్రమలు ఎనిమిది వరకులలోబడి పనిచెయ్య వలసివుంది. వాటిలో ధరలనిర్ణయము, కచ్చితమైన క్యానిటీ, పరిశోధనావకాళాలు కల్పించుట మొదలైనవి ముఖ్యనియమాలు. రక్షణపాంజేవస్తువులు యొక్కవకావలసినవిగా వుండేందుకు ఆ వస్తువులవై యొక్కయిజు పన్నులుగాని, అమ్మకపు పన్నులుగాని చెయ్యకూడదని నిశ్చయించింది. అధిక వృద్ధి ప్రోత్సాహకల అనుబంధ సుంకాలద్వారా రక్షణవిధానానికి సన్నిహిత సంబంధముండుటచే వీటిరంటిని సమన్వయపరచేందుకు పారిశ్రామిక వాణిజ్యసంస్థను ప్రోత్సహంగా నెలకొల్పాలని నూచించింది.

పల్లెప్రజలకు పని

కమిషను చర్చించిన యితర విషయాల్లో మరొక ముఖ్యమైన విషయం వ్యవసాయము. మన దేశంలో ప్రస్తుతము వ్యవసాయదారుల పరిస్థితి చాలా కష్టంగావుంది. ఆదాయం రిక్కు. యొక్కవకుంజి వ్యవసాయమువై ఆధారపడి యుండుటచే పూర్తిగా పనిలేదు. చాలామంది నిరుద్యోగులు, మరొకంతుంజికి పూర్తిగా పనిలేదు. అందువల్ల పల్లెలో ప్రజల పరిస్థితి రాగుపరి చేందుకు, వారి నిరుద్యోగ సమస్యను తీర్చేందుకు వారి కేవల పరిమాణాన్ని యొక్కవ చేసేందుకు రెండు పద్ధతులు నూచించింది. మొదటిది వ్యవసాయాన్ని శాస్త్రీయపద్ధతులవై వడప యొకా నికవచ్చే ఆదాయాన్ని వృద్ధిచెయ్యటం. రెండవది వ్యవసాయంవై ఆధారపడువారిలో కొంతమందిని యితర వృత్తులలోకి, ముఖ్యంగా కుటీర పరిశ్రమలలోకి మరలించుట.

భారీపరిశ్రమలతోపాటు

కుటీరపరిశ్రమలు దేశం పారిశ్రామికంగా అభివృద్ధి కావాలంటే భారీపరిశ్రమలతోపాటు కుటీరపరిశ్రమలు, చిన్న పరిశ్రమలకూడా వృద్ధికావాలని గుర్తించింది. అందువల్ల ప్రభుత్వము కుటీర పరిశ్రమలకు ఎక్కువ సహాయాన్ని, ప్రోత్సాహాన్ని యిచ్చాలని, భారీ పరిశ్రమలకు, కుటీరపరిశ్రమలకు పోటీ వచ్చి నప్పుడు ప్రభుత్వము కుటీర పరిశ్రమలకే సహాయుచెయ్యాలనింది. అదే కాకుండా కుటీర పరిశ్రమల అభివృద్ధికొరకు ప్రతి రాష్ట్ర ప్రభుత్వము వృద్ధిచెయ్యాలని నూచించింది. ఇండియాలో ముస్మాతీకమంది పల్లెలో నివసిస్తారు. యొక్కవకుంజి వ్యవసాయము అధిక

రము. కాని పూర్తిగా పనిలేదు. కాని వాళ్ళకు పూర్తి వుద్యోగాన్ని కల్పించాలంటే యొక్క భారీపరిశ్రమలు స్థాపించివా వీలుకాదు. ఈ పని దేశమంతా వ్యాపితమై కుటీరపరిశ్రమలు కాని చెయ్యలేవు. అదీకాకుండా కుటీర పరిశ్రమలకు యొక్కవర వెట్టుబడులేకున్నా సహాయమైన వారుకూడా స్థాపించి నిర్వహించవచ్చు.

పారిశ్రామిక వికేంద్రీకరణ

పరిశ్రమలలో కొన్ని ప్రభుత్వ నిర్వహణలో వుండాలని, కొన్ని వ్యక్తుల అధీనంలోవుండాలని నిర్ణయించింది. రెండు రకాలలోను దేశభుద్దయనికే, ప్రజావసరానికి పనికివచ్చు క్రిందికి వివిధ పరిశ్రమలకు వాటివాటి స్థానాలను నిర్ణయించవలసింది. ఇలా చేయటంవల్ల దేశానికి యొక్కవ లాభకరంగాని, ప్రజల ఆసకాలను ఎక్కువ తీర్చలేని పరిశ్రమలు అభివృద్ధి కాకుండా పోతుంది. మన దేశంలో పారిశ్రామికాభివృద్ధికి వున్న అవకాశాలు, వెట్టుబడి చాలా తక్కువ. ఆలాంటి పుస్తకం యీ విధంగా దేశభుద్దయనికే యొక్కవగా పనికివచ్చు పరిశ్రమలకు ముఖ్యస్థాన మిచ్చి పోషిస్తేకాని వున్న అవకాశాలు సఫలం కావు. ఆలాంటి పరిశ్రమలు యొక్కవగా కేంద్రీకరించవలసిందికి కలిగే వస్తావును గుర్తించి పారిశ్రామిక వికేంద్రీకరణాన్ని అకలంబించవలసినది యిండియా తూర్పు యూరపు, జపాను, వైవా లను అనుకరించాలని చెప్పింది. ఇలాంటి వికేంద్రీకరణ, యుద్ధంలో ఆకంబాంబులు వుండొగించే యీకాలంలో సాంఘిక, ఆర్థిక అవసరాలనుపట్టే కాకుండా, దేశరక్షణకొరకుకూడా అవసరము.

దేశాభివృద్ధికి అనుకూలంగా విదేశవ్యాపారము

విదేశ వ్యాపార విషయంలో కమిషను స్వల్ప కాలపు, దీర్ఘకాలపు పథకాలను రెంటిని నూచించింది. స్వల్పకాలపు విదేశీ వ్యాపార విధానము పూర్వకే యొగుమతి దిగుమతులకు సరిపడేట్టు చెయ్యటము కాకూడదని, ఎగుమతులవల్లవచ్చు యితర దేశపు కెన్నీలతో ఆ దేశాలనుండి మన దేశంలో నిర్మాణాత్మకమైన పనులకు, పరిశ్రమాభివృద్ధికి, ముందుగానే నిర్ణీతమైన ఖర్చులకు సరిపోయ్యే వస్తువులు దిగుమతిచేసుకోవేందుకు సరిపోవు ధనాన్ని సేకరించే విధంగా వుండాలని నూచించింది. దీర్ఘకాలపు పథకంలో కూడా ఎగుమతులవల్లవచ్చు ఆదాయం దేశంలోని వ్యవసాయాభివృద్ధికి, కుటీర పరిశ్రమలకు అవసరమైన సరకులు దిగుమతి చేసుకోవేందుకు సరిపోయ్యే విధంగా వుండవలసివుంది. రెండు విధాలలోను విదేశ వ్యాపారము దేశాభివృద్ధికి అనుకూలంగా వుండవలసి వుంటుంది.

విదేశీ వెట్టుబడులు

దేశంలో పరిశ్రమలు పూర్తిగా అభివృద్ధికావాలంటే మనదేశంలో ప్రజలు మిగిలించకల దేవు కావలసిన వెట్టుబడులకు సరిపోవని, నిర్బంధవిధానాలు అనుసరణీకృత యీ పరిస్థితి చెక్కబడదని అందువల్ల అవసరమైనప్పుడు, తినివరకులతో విదేశీ వెట్టుబడులను ఆహారానించవచ్చని తీర్మానించింది. ప్రభుత్వ స్వాధీనంలోవున్న పరిశ్రమలు యితరదేశాలనుండి దిగుమతులవై ఆధారపడివున్న వును, యితరపరిశ్రమలు ప్రజా అవసరాలను తీర్చలేవున్న వును యీ పద్ధతి అకలంబించవచ్చని నూచించింది. ఏలాంటి పరిస్థితిలోనైనా విదేశీ యులు మన పరిశ్రమలకు వెట్టుబడివెట్టిన దేశపు అభివృద్ధికి చెట్టకలుతుంది. ఎన్నివరకు లున్నా కొంతలాభము యితరదేశపులకు పోతుంది. కాని కొన్ని సమయాల్లో దేశావసరకానుబట్టి విదేశ

వెట్టుబడులను వుపయోగించటముకంటే గత్యంత ముందేను, కమిషను విదేశీ వెట్టుబడులను వుపయోగించటము నూచించిన పరిస్థితులు ఆలాంటివి. మొత్తంమీద యీ కమిషను ప్రకటించిన వికేంద్రీకరణ దేశభుద్దయనికే చాలావరకు వారిరీతుంది. పరిశ్రమలో నిరుద్యోగసమస్య పోవటము, పరిశ్రమలు, వ్యవసాయము వృద్ధికావటమువల్ల పరిశ్రమల తీవ్రపరిమాణము యొక్కవ అవుతుంది. కాని దేశంలో యీవిధంగా కలిగిన అభివృద్ధి ప్రజలకోరి లాభాన్ని కలిగించాలంటే సంపత్తి పద్ధతిలో మాన్యు రావల్సివుంటుంది. ఈ మాన్యురావాలంటే ఆస్తులకు సంబంధించిన మాన్యులలో మార్పు కావాలి. కాకుంజే వైకి ప్రజల కీడరిపేమాణము యొక్కవైనదని రిక్విరెవారము నూచించివా దానిపూర్తిలాభం ప్రజలకు చెందదు. దేశానికి కలిగే లాభంలో యొక్కవ యొక్కవనిది వెట్టుబడిచాయిలచేతకాకో వారుంది. కాని వైవిధ్యపు మాన్యులనుకూడా రావటం ఫిఫ్యూర్ కమిషను పనికాదు, దానికి అలా చెయ్యటానికి అధికారము లేదు. దేశంలోవున్న పరిశ్రమలన్నీ, వ్యవసాయం తోపాటు బాధిపరమైనప్పుడే అదాన్ని రాగలుగుతుంది. ఈపని కావసరపిలు కావకాలుద్వారా చేయవలసి వుంటుంది కాని ఫిఫ్యూలు కమిషను వంటిది చేసేకాదు.

రైతు పంచాంగం

దేశాభివృద్ధి

కుజ, శనిలు, దుర్గితుండున్నందున రాజీయాది కల్లోలము తక్కువగును.

వర్షం

1950 ఆగష్టు నెల 1 తేదీ సాయంత్రం మొదలు 2, 3, 4 తేదీల యందు అధిక గుర్రుగము లున్నందున మంచి వర్షములు కురిసి వసీనవతులు లాగా ప్రగిహించును.

కొర్రె

ఆగష్టు నెల 3 తేదీ మొదలు 16 తేదీ వరకు ఆగష్టుకొర్రె నిర్వలకా పర్యతకృష్టి మెట్టుధూము లందు కొన్న, కొంది, పెసన, ఆలచంద వైదులు చేయవలసి యుంతువు—

ఆగష్టు నెల 1 తేదీ మొదలు 9 తేదీ వరకు ఉదయాస్తమయములు.

ఉదయం	ఆస్తమయం
Xo. ని.	Xo. ని.
5 - 46	6 - 26

29 తేదీ పూర్ణిమ పగలు 10.9 Xo. వరకు

30 ఆది, బహుళ పాడ్యమి పగలు 9.0 Xo;

31 సోమ విదియ పగలు 8.16 Xo. 5 Xo. వ.

ఆగష్టు 1. మంగళ తిదియ ఉదయం 8.0 Xo. వ;

2 బుధ చదితి పగలు 8.17 Xo. వ; 3 గురు

పంచమి పగలు 9.2 Xo. వ; 4 శుక్ర వస్త్ర

పగలు 10.16 Xo. వ.

— నిమ్మగడ్డ వెంకటేశ్వరకాశ్రీ.

ఇండ్లు కావాలి

తెలుగులో నివాసమునకు మంచియిండ్లు, మంచి లాకాలిటీలో కావాలి. కొత్తది అయినా, పాతకయినా సరే - అమ్మకల వివరాలు కిందివారికి తెలుపండి.

సి నారాయణస్వామిపేటె
247, గోళురంబె,
పంగవాయకుంపేట - నెల్లూరు

సన్న రైతులకు శిస్తు లేకుండా చేయండి

[2వ పేజీ కొరక]

కృషి, శిస్తునుగురించి తాముపడిన బాధలు ప్రతి నెటి నెటి మెంటు సమయములోను తాముట్లు హెచ్చు శిస్తును చెల్లించవలసి వచ్చుచున్నది యిలా, తెలియజేయుటమంది.

ఇప్పటికింకా అధికంగాదు

మన రాష్ట్రమునకు జమీందారీ విధానము కూడాపోయి రాష్ట్రమునకు రైతాకవిధానమే క్రమంలో అమలులో నుండును. జమీందారీ అధిక శిస్తులు, పన్నులు, ఖజానా, మామూళ్లు, కంట్రీ బ్యూటనలు యివ్వడవు, గవర్నమెంటువారు శిస్తు కింగ్డంపు చట్టముద్వారా జమీందారీ గ్రామములోని శిస్తు అవకలితము, అన్యాయముల కొంత తగ్గవలెనని కోరుతున్నాము.

సాధారణముగ భూమికింకా శిస్తును గురించి జమీందారీ గ్రామములలో తగవులు జరుగుచుండెడిది. గవర్నమెంటు గ్రామములలోని భూమికింకా శిస్తునవలసినట్టి ఆంధ్రేశ్వర కాన్సింపు చట్ట విధానమును మార్పుచెందవలసినది కూడా చెప్పకరిన ఆంధ్రేశ్వరము, రైతాకవిధాన గ్రామములలో పల్లభూములపై యీ రమము వొక్కొంటికి సంవత్సరమునకు సాధారణముగా నీటి తీవ్రవహా రు 12-0-0 లున్నా మెట్లభూములపై (అట్లగాని) రు 0.8-0 మెట్ల రు 2.8-0 వరకున్నా శిస్తుచెల్లించబడుచున్నది. ఇట్టి శిస్తుకెట్లు ఆంద్రులకు అధికభారమని నడుపుటకు వీలులేదు. పంటపండిన సంవత్సరములలో రమిషా పొందు అవకాశములనుపొందున యీ కెట్లనుగురించి అంతగా ఆంధ్రేశ్వర చెందుటలేదు. నిజముగ యీ కెట్లు హెచ్చుతని రైతాక రైతులు ఆంధ్రేశ్వర తగినంతగా నెన్నడూ చేసే యిండ్లేదు. ఆయితే 5 యశరాలలోపుగల రైతుల భూమిపై శిస్తును పూర్తిగా వీసేయుట మంచిదని యిటీవల కొంతవరకు ఆంధ్రేశ్వర జరిగినది. అట్టి ఆంధ్రేశ్వర గుర్తించియు ప్రభుత్వమువారుగూడ యీ సమస్యనుగురించి తమ ప్రగ్నా కలిలో చేర్చిరి. నిజమునకు రైతుకు కావలసినట్టి సదుపాయములలో యెరువు, వ్యవసాయపు పనిముట్లు సకాలములో సక్రమమున కెట్లకు దొరకనవో ప్రస్తుతము అమలులోనున్న శిస్తును చెల్లించుటకు అధ్యంతరముండదు.

రీ నెటిల్లెంటులు తీసివేయవలెను

ఇట్లదమలులోనున్న విధానము కూడా మార్పుచెందవలెనని అవసరం కాన్సింపుచు. ఐతే రీ నెటిల్ మెంటుల తీసివేయుటమంది. రీ నెటిల్ మెంటులని, తప్పుడు లెఖ్యలపై గవర్నమెంటు వారు ఆధారపడి యెప్పుడెప్పుడె శిస్తును హెచ్చించుటయూ, రైతులు ఆంధ్రేశ్వర చేయుటయూ గవర్నమెంటు పాటించవలసియు, పరిపాటి అయినది. రీ నెటిల్ మెంటు వ్యాధి లక్షణము శిస్తును హెచ్చుచే చూపునగాని తగ్గను చూపించకాలదు. కావున యీ విధానమును తగ్గవలెనుట ప్రభుత్వమునకు మంచిది.

ఇప్పటి విధానమును మార్చవలసినవో వ్యవసాయముపైకప్పు ఆదాయము ననుసరించి శిస్తును నిర్ణయించవచ్చునని ప్రతి సంవత్సరముకూడా నిర్ణయించవలసిన బాగుండునని కొందరు మార్చించుచున్నారు.

వ్యవసాయాదాయపు పన్ను

రాష్ట్రమునందలి మెట్ల పల్లభూములు ప్రతి సంవత్సరం యెంతెంత పండుచున్నవో, వ్యవసాయ ఖర్చులతో, నికరాదాయముతో కేట్లుంటానే గవర్నమెంటువారికాలము వ్యయమును ముందు. రైతు ప్రతిసంవత్సరము కరణముపై ముందముపై, కింగ్డం యిచ్చుకొను, తపోశిలు

దాడు వయాచాక్కిణ్యములపై ఆధారపడవలసివుండును. ఆదాయము హెచ్చుని గ్రామరాష్ట్ర గులు, కావని రైతులు తగవులాడుకొనుచూ యీ తగవుల తీర్పుటకై కొంతసామ్యము వ్యయపరచుచుండును. ఇప్పుడున్న విధానమునుగురించి రైతులకడమొడికూడా కొద్దికెక్కి వ్యయపరచుచుండుటలేదు. యెట్టితగవులు యీవిధానమునకు ప్రభుత్వసాయాదాయనిర్ణయము ప్రతిసంవత్సరము జరుగవలసినవచ్చిన తప్పక కొంతసామ్యము యీ విధానములకింకా ఖర్చును. ఈ విధానములతోడనే ప్రభుత్వము ప్రజలు తగవులాడుకొనుచుండును. ప్రభుత్వముయొక్కయూ, రైతులయొక్కయూ కాలము వృధాచూచుచుండును. ఆదాయశిఖల తయారుచేయుటకు వీటివిచారణ అప్పిల్లెట్ల యెంత నిబ్బంది కావలయునోగదా. ఒకడుండుకులలేని ప్రజాసాధనమునుపొందిన, ఆంధ్రేశ్వరవారితోమైన వివాదంపాతమైన ప్రస్తుతవిధానమును తొలగించి ఆదాయముపట్టి శిస్తును ప్రతిసంవత్సరముగాని కొన్ని సంవత్సరములకోక పర్యాయముగాని విధించవలసి అంత శ్రేయస్కరమైనదికాదు.

ధరలు పడిపోయినపుడు శిస్తులు

తగ్గించవలెను

ఇప్పటి శిస్తువిధానమునే అమలులోనుంచుచూ ధరలు విపరీతముగా పడిపోయినపుడు శిస్తును తగ్గించుటకు సామ్యములందరయినను, 1932 సంవత్సరం లగాయకు ప్రజలైన అట్లకమాండ్రయ సంవత్సరములలో ఐస్తా రు 2-0-0 లు అమ్మిన తోలలో పండినపంటలో సగము శిస్తుకిందనే పోయినది. పాపాల మృదయముగలిగిన అప్పటి గవర్నమెంటు శిస్తుతగ్గించియుండలేదు. ఇప్పటి విధానములో రమిషనుకు సామ్యములను సంగతి నిజము ఇటీరిమిషనుల అధికముగపొందు పోకర్యములుండుట శ్రేయస్కరము.

అయిదు ఎకరాలలోపు రైతుకు

శిస్తు లేకుండా చేయవలెనంటే...

ప్రస్తుత భూమికింకా విధానమును విడచాడి ఆయా సంవత్సరముల వ్యవసాయాదాయముపై ననే శిస్తువిధానము మంచిదని యెంచినవో 5 ఎకరములలోపుగల వ్యవసాయదారులు శిస్తు చెల్లించనవుసరములేదని కొందరి వాదన నిజమే. ఇట్టి చిన్నచిన్న రైతులకు శిస్తు తగ్గించుట మంచిదే. మన రాష్ట్రమునకు 2 యశరములకు లోపుగనున్న రైతులు నూటికి 51 మంది, 2 యశరముల లగాయకు 5 యశరముల లోపు రైతులు 100 కి 31 మంది, 5 ఎకరముల లగాయకు 10 యశరముల లోపు 7 గురు, 10 యశరములకు మించినవారు నూటికి పదునొకండుగురువున్నారు. 5 యశరముల లోపుగల రైతులపై శిస్తు కింగ్డంపడవలెనని నూటికి 82 మంది శిస్తును చెల్లించవలసినవారే. యీశిస్తు లోటును భక్తిచేయవలయునన్న 5 యశరముల పై గల భూస్వాములపై కొంతమంది పన్నును హెచ్చించవలసివుండును. ఇది ఆలోచించకరిన సంస్కరణే. కాని అంతెక్కును తెచ్చుచున్న హిందూ లాల్లు ప్రకారం తమరైతులకు కూడా భూములయందు వాటాయించును. అందువలన భూమి యింతనూ. భాగింపటి 5 యశరముల లోపుగల రైతుసంఖ్య హెచ్చును. అయిదు యశరములపైగల నూటికి 18 మంది మూత్రమేగల రైతుసంఖ్య త్వరలో తగ్గిపోవును. కొంతకాలము నకు శిస్తు చెల్లించవలసిన అవుసరము రైతుకు వుండకాలదు. కావుననే అప్పుకొన్న మూడి మరొక పన్నును కనిపెట్టినవో యిట్టి రివిన్యూలో టును భక్తిచేయవచ్చును. ఇంకొకవిధానముకూడా ఆలోచించవలసికాదు. రు 2000 లు సంవత్సరం

యముగలవుకొక్కప్పుడు, రైతులు, దాక్కునీడర్లు, యిక్కాయ తరకు యెట్టిపన్నును ప్రభుత్వమునకు చెల్లించనే పోకర్యముల పొందుచున్నారు. నీరీ వ్యయ ఆదాయపు పన్నును చెల్లించుటలేదు. అన్ని ధముకే రు 2000 లు వ్యవసాయాదాయమురాని రైతులపై శిస్తును జేయవలసిటాలో కొంతసామ్యము మున్నది. అంతకుమించి ఆదాయమువచ్చు రైతులపై కొంతరలతీతి పన్ను విధించవచ్చును.

జనసంఖ్య పెరుగుచున్న విభాజ్యపు సామ్యకాశములు గల్గిన మనదేశములో రు 2000 లు ఆదాయమునుమించి సంపాదించుచున్న రైతుకుటుంబములు త్వరలో పన్నుగిరిపోవును. ఇప్పటికి రాష్ట్ర భూములు రైతు జనసంఖ్యనుపట్టి పంచినవో సగటున వ్యవసాయదారునకు రు 0.89 టు మూత్రం వచ్చును. ఇట్టిభూమి విభాజ్యవిధానమును నిషేధించు నిర్ణయ త్వరలో ప్రజాశక్తిపట్టినవో యీ విధానమును ఆలోచించినవగును. అంతవరకు యీ విధానముకే ప్రయోజనమైదిగూడకాదు.

5 యశరములలోపుగల రైతులపై శిస్తును తగ్గించదలంపిన గ్రామనిబ్బందిని తగ్గించవచ్చును. అట్టి సామ్యములేకున్న నిబ్బందిని తగ్గించవలసిలేదు. మరి యీ భూమికింకా పనులు చేయు గ్రామమున సులభములు వారసత్వనా నిమిషంబుండుటవలన యంతవరకేమియు చెప్పకరిన వాని కలుగలేదు. ఐతే అట్టిపాక్కు మన కాక్ష్మిట్యూ వక మార్గములకు విద్యుతునుకో లేకో చూడవలసివున్నది. వారసత్వనా సంక్రమించుచున్న యీ వ్యవస్థగముల తోపిచేయవలసిన అవుసరము కాన్సింపుచు.

ఇనాములలో శిస్తు

ఇదట, ఇనాములు వీటిపై చెల్లించు భూమి శిస్తునుగూడ పరిశీలించవలసివున్నది. ఇనాములు రెండురకములు. సర్కార్ గ్రామములు, మైనరు యినాములు. మనరాష్ట్రమునకు సంపూర్ణగ్రామి హారభూమి మూడు 30 లక్షల యశరములుండునని లోగడ రివిన్యూమంత్రిగారు తెల్పి యున్నారు. గవర్నమెంటు లెక్కలప్రకారం యీ అగ్రహారముల యేయూ 7415 చదరపు మైళ్ళు. ఇట్లమార్చిన 40 లక్షల యశరములుండును. ఇవికాక మనరాష్ట్రమునకు మైనరు ఇనాములేని గ్రామములులేవు. వాకీ ఇనాములు, దేవదాయ ఇనాములు, దేశంధం ఇనాములు వెట్టియినాములు యీవరకములలోనివి. ఇవి

కూడా కొన్నిలక్షల యశరములుండును. సంపూర్ణ అగ్రహార భూములన్నిటిపై రు 300-0-0 కే యింకనూ కొలది హెచ్చుము క్షములనుచూకొం గవర్నమెంటువారికి చెల్లించి, యి నాగాయలు రైతులవద్ద విపరీతముగా వైదుర చరణులుచేయుచున్నారు. ఇవివ్యయముగ మైనరు యినాములకు కూడా చెల్లించుచున్నారు. రెండుమాడువరకు సంవత్సరములకిందట యీవిధముగ అతి వ్యయ శిస్తుకు రాకలవే, సమాలులే, యిట్టియింకనూ కొంపెనీ, జమీందారులలే నీయులదిన ఇనాం భూములకు యీలోలలోగూడ అట్టి వ్యయశిస్తు చెల్లవలెనా యు ప్రశ్ని వుండయిండుచున్నది. రైతాకవిధానములకే యి నాంభూములకు గవర్నమెంటువారు నీటిపోకర్యములు కాలకు, వెరువు పోకర్యములు చేయుచున్నాడు. పోకర్యములలో యెట్టిదేదాదేశంపకు యినాముభూములపై వ్యయ శిస్తు చెల్లుట వ్యాజ్యముగూడు. ఇట్టి యినాము భూములపైగూడా రైతాకవిధానములకే శిస్తును నిర్ణయించి గవర్నమెంటువారు చరణులుచేసినవో కొన్ని కొట్లపామ్మ రాగలకు. అట్టిసామ్యతో రైతులకు కావలసిన పోకర్యములనింకనూ చేయుటకు వీలుండును. ఇట్టిమార్పు అన్నివిధముల అవుసరము. కావున వెంటనే యినాముభూములపైగూడా సంపూర్ణముగ శిస్తును చరణులు చేయవలసి వున్నది. (నవీమం)

ప్రభుత్వాన్ని విమర్శించేముందు అక్రమమర్క చేసుకోండి

[2వ పేజీ కొరక]

కృంచనాన అక్రమమర్క చేసుకోదం అవసరము. ఎకరముల బాధ్యతలు, భక్తములవారు నిర్వహిస్తూ, ప్రభుత్వం తప్పక దాని పోయినపుడు, వానిని రింపి మరొకరిని వెట్టుకొను అవకాశం ప్రజలకున్నది. అందువల్ల ప్రభుత్వాలకు ప్రతి చిన్నదానికీ విమర్శించవలసి సలహాయిచ్చు.

ఒక గొలుసులో మధ్య ఎక్కడైతా బలహీనంగావుంటే ఆదెండుకు పనికొరచిన, అట్లనే దేశంలోని కొన్ని భాగాలు అభివృద్ధిలో వున్న దానివల్ల, యితర భాగాలు ప్రకోల్పకృష్టి పండుటకు సాధ్యపడవని, అందువల్ల హీనదేశలోవున్న అది వాసులనుకూడా వున్నతప్పితికి తీసుకొరవడం ప్రతి ఒక్కరి భర్తమని వున్నానిది. — మా. వి.

పాత్రుడుగారి బాలసంజీవిని (Regd.)
 విల్ల లివర్ & షీక్ వ్యాపార వివారిండును.
డాక్టర్ పిల్లా పాపయ్య పాత్రుడు అండ్ బ్రదర్.
 11, దక్షిణమాదనీధి - మైలాపూరు - మదరాసు.
 మంధకోణము కాగించి: తిరువనాంతలై కాగించి:
 7, సారంగపాణికోణం - గూమ్మపేటి. 15, పులియనీళ్ళపేటి - తెప్పకం. P.O.
 — అన్ని మందులపాపులలోను దొరుకును —

ఒకసారి త్రాగి చూడండి



జ యా కా ఫీ

జయీ కాఫీ వర్కు

ట్రంకురోడ్డు నెల్లూరు

నెల్లూరు ముచ్చటలు

కొరవ

విరువూరు మర్దం

విరువూరులో మొన్న 7 తేదీ రాత్రి నిద్రవల్ల కొందారెద్దీ అనే అతని ఎవరో మర్దం చేసి గ్రామం అంతటా పున్న ఒక కేసులో చాచివెట్టారని, ఆ కేసు 10 తేదీ వరకు బయటపడలేదని, 10 తేదీ బయటపడ గా పోలీసుకు రిపోర్టు జరిగి, సబ్ డివిజన్ కు కేసు, సర్కిల్ యిప్పివ్వడం జరిగింది. యస్. పి. గార్లు ఆ గ్రామం వెళ్లి విచారించి పోయాడని తెలుస్తుంది.

విరువూరుకు చెందిన కులశక్తి అను ఆమెను 8 నెలల తాలూకా యువశిల్లలో మదమల రామ చంద్రాశెట్టి అనే అతని యిచ్చారని, ఆమెకు, అగ్నికల్పరం మేట్రి, యిప్పుడు మర్దం కాబడిన కొందారెద్దీ సంబంధమని, అది ఆమె భర్తకు తెలిసి, ఆమెను ఆమె గారింటికి పంపివేయడం, 7 తేదీ రాత్రి వై కొందారెద్దీ విరువూరుకు వచ్చి కులశక్తి యింట్లో పడుకోనివుండినాడని, ఆ రాత్రి అతని మర్దం జరిగినదని వినిపిస్తోంది. ఆమె భర్త రామచంద్రాశెట్టి, సోదరుడు తాళ్ళ రమణారెడ్డిగార్లు ఆ తొలినాటి పరాధి అయ్యారట. దీనినిబట్టి యీ మర్దంకు వారే కారణమేనని వుంటారని అనుమానింపబడుతున్నది. పరాధిని రమణారెడ్డి 17 తేదీ నెల్లూరు వివాహ కుటుంబం వుండగా వై. శ్రీనివాసరెడ్డి పట్టియిచ్చాడని తెలుస్తున్నది. ఇప్పుడికేమి అరెస్టులు జరగలేదు. కేసు పోలీసు దర్యాప్తులోవుంది.

విద్యాచిత్రాలు

సినిమా కల్ల ప్రజలకు విసోదంకాళిమేగాడు, విద్యనుకూడా బోధించవచ్చునని నెల్లూరుకులు వీవాడో చాచుకుంటారు. కానీ ప్రస్తుతం మన సినిమా పంక్తి లాభదాపిత్వోమాళిమే సాగించి యుతున్నదిగనక, ప్రజలకు విద్యగరితే తేలికైన ముఖ తోడ్పడదామన్న ఆశయంతో మనం చూస్తున్న చిత్రాలు నిర్మింపబడటంలేదు.

ఇప్పుడు నైస్కూలు పిలవనలో విద్యా చిత్రాల ప్రదర్శన ఒక భాగం. ప్రతి నైస్కూలు యీ పరికరాలను భరించలేదు కాబట్టి బాడుగ పడతినై మన జిల్లాలో శ్రీ కంచర్ల కన్నయ్యశెట్టి, శ్రీమతి యస్. యల్. పి. భారతీకవిగారలచే శ్రీ రాజరాజేశ్వరి ఆడియో విజయల్ ఎడ్యుకేషనల్ సెక్టర్నుకు తెలియబడింది.

వైస్సంప్ర ప్రారంభోత్సవం 23 తేదీ కొను చాట్ల జరిగింది. కలెక్టర్ కోగప్పగారు అధ్యక్షత వహించారు. డి. ఇ. ఓ. మందరరాజన్ గారు, చాచ్యాపట్ల వరసీంపారావు, రాజరత్నం, అంభోనిరెడ్డిగారు మాట్లాడారు.

మన పార్లమెంటు సభ్యుడు కంగల్లు కోదండ రామిరెడ్డిగారు ప్రాజెక్టును 'స్విచ్' అనే చేసిన సమ్మతు, కొన్ని చిత్రాలు ప్రదర్శించబడినది.

ఇప్పుడు లభ్యపడుతున్న ఆమెకాచిత్రాలు మాత్రమేగాక భారతీయ సాంప్రదాయములను ప్రదర్శించు చిత్రాలు ఆత్యవసరమని వీటన్ని నైస్కూలు చాచ్యాపట్ల అంభోనిరెడ్డిగారు చెప్పిన మాటలు గమనార్హము.

సాహిత్యరత్నం సన్మానం

24 తేదీ ఆంధ్రసభ భవనంలో మోవర్ల రామ కృష్ణయ్యగారికి గౌరవనీయ వీరపక్షమన అయోధ్యా సంస్కృతి కార్యాలయంవారిచే 'సాహిత్యరత్నం' అను బిరుదు ఇవ్వబడిన సందర్భంలో వారిని సన్మానించుటకై కలెక్టర్ కోగప్పగారి అధ్యక్షతన సభ జరుగబడింది. శ్రీ బాగవతం విరచిస్తూ, పూర్వ

వారముల నుకొన్ని మోవర్లవారు సంస్కృత భాషలో వ్రాసిన 'కారణ ప్రపాదం'లోని పాదాలను తన మధుర కింఠలో భాషయొక్క ముగా చదివినది. పలువురు ప్రముఖులు మోవర్ల వారిని ప్రశంసిస్తూ ఉపన్యసించినది. ఇద్దరు భోజనాలు, పెండ్లిపెండ్లు లహరిమాసంగాకూడా కవి గారికి ఇవ్వబడినది.

విజ్ఞానసమితి సభ

సింహపురి విజ్ఞానసమితివారిచే 16 వ తేదీ పి. ఆర్. కాలేజీలో జరపబడిన సభలో భవ భూతి మహావినిసూర్తి కాలేజీసంస్కృత పండితులు హరివారకాశ్రిగాడు ఉపన్యసించినది.

వేదసంస్కృత కళాశాల

వైకళాశాలలో యీ నెల 17 తేదీ నుండి "భాషా పృథివీ" కరగతి ప్రారంభించబడి పాఠాలు జరుగుతున్నది. శ్రోత్రివారు వెంటనే చేరవచ్చును. నివాసాది సౌకర్యములు గూడ సాధ్యమైనంతవరకు కలుగజేస్తామని వీరినిపించు మామచ్చాశ్రీ గారు తెలుపుతున్నారు.

సంతోషవార్త

బొంబాయిలో నైమ్స్ ఆఫ్ ఇండియా వీక్ రిపోర్టుగా వుంటువుండిన మన శ్రేణివారు మామ మంకరావుగారు ఆ గ్రంథం నుండి 'న్యూ డెమా క్రాఫ్ట్' అను ఒక ఇంగ్లీషు వారపత్రికను తెలుపనిస్తారని తెలుస్తున్నది. అనుభవము, యోగ్యతగల పెద్దవ్యక్తి, మంచివారితో పత్రిక ప్రారంభించబడుతుంది. కేవలభవదయానికి పాటు లడగలను.

మనవారు స్వస్థానంలోకివచ్చా బయట ప్రపంచంలో రాజించగలరని తెలుపుటకు యిదోక నిదర్శనము.

చంద్రశేఖరం

24 తేదీ నవాయిపేట, బమ్మవారిలోటలో మన చంద్రశేఖరంగా ప్రదర్శనలు జరిగినవి. కలెక్టరు కోగప్పగారు చంద్రశేఖరంగా శ్రీ సామర్థ్యాలను ప్రశంసించారు.

అవి-ఇవి

వాకాడు హరిజన హాస్టలు ప్రారంభోత్సవాన్ని మంత్రి శ్రీ గోపాలరెడ్డిగారు జరిపినపుడు ఆ హాస్టలు తాళాన్ని కొత్తపాలోలో యాలం నేయగా రూ 105 లకు అమ్ముడు పోయింది. ఆ మొత్తాన్ని మంత్రిగారు హాస్టలు మేనేజరుకు చేర్పించారు.

- * * *
- మన అసిస్టెంట్ కమిషనర్ కారం రిజిస్ట్రేషన్ వుంచలేదని క్రిందివారికి జరిమానాలు విధించారు.
- పి. డి. గోపాలాచారి 5
- నెట్టోలుబంతు మేనేజరు నెల్లూరు 5
- రాయల్ ఛేరి ప్రాప్రయి 5
- టయ సయ్యదు హుసేన్ 5
- ప్రకాశ్ భవన్ వారాయణ సింగ్ 5
- ప్రకాశ్ కేఫ్ మల్లారావు 5
- సాయివాల్ కేఫ్ అనంతరామక 5
- గోవిందాన్ వర్మకు 5
- గుడ్డలంగడియం. రంగవాయికులు 5
- సీతారామంబశేయ రైస్ మిల్లు స్వంతంగా రిజిస్ట్రేషన్ 10

మీరు విన్నారా?

(1వ పేజీ కొంప)

తొమ్మిదిపాళ్లు రంగాగారే అభ్యర్థిగావుంటారు, తేలిపోయిన వారితో మీబాటివున్నదనే నమ్మక ముంటే. 1935, అంతిమముందునుండినాడా లైకు లలోపనివేస్తూ, కైర్లమసాయి, నిత్యం ప్రజలతో ప్రత్యక్ష సంబంధంల ఆమెను ఆమెచదువులోని ఒక్కయొకపాడు ఆస్థానానికి వాలదాటి; అదీ గాక డాక్టర్ పట్టాభి, ప్రకాశం, మహర్షి పాంఠి మూర్తి, శ్రీ శ్రీ శేషులు విశ్వదాతల మధ్యనే వాలుగు ప్రంభాలట ఆడుతుండే ఆంధ్రకాంగ్రెస్ అభ్యర్థి స్థానం, వారినిచాటి రెండుపాళ్లు రంగాగారికి దక్కలేదా, ఆవిధంగానే ఆస్థానం యిప్పుడు రెండవతరగతి కాంగ్రెస్ యువకులకువచ్చింది అని విచారించవలసిన విషయంగాదని, అది మనకు గర్వకారణమేగాక, ఒకవిధంగా అభివృద్ధిమార్గమని - ప్రకాశం, పట్టాభి ప్రభృతుల సంకచిత ముఖా రాజీయ నాయకత్వంలో నైస్కూలైన ఒక రాజీయవాది సమాధానమిచ్చాడట.

రాజీయ రాష్ట్రకాంగ్రెస్ అభ్యర్థి ఎన్ని జాతి రంగాగారి సూత్రకే అభ్యర్థి మేబాటి వుంటుంది దని, తామే ఎన్నింటా న్యాయవ్యవస్థ గాభివ్య సంతో వారువున్నారని, వారి సన్నిహితుడొకరు, చుర్రోకి వినిపిస్తుండేదట.

— ప్రకాశ్ పురుషండు.

'కొండయ్య రాజకీయపు బెత్తులతో నాకేమి సంబంధంలేదు'

వాసిలి, శ్రీ యశ్చల్లి వరసయ్యగారు యీ విధంగా ప్రకటిస్తున్నారు—

16-8-50 తేదీ 'జమీనరైతు'లో కొండయ్య కౌగ్రత్త రాజీయపు బెత్తులతో నాకేమిమాటా వేస్తాననబడింది. అది కత్తయైన వార్తగాదు. 1935 నుండి కొండయ్యకు, కమ్యూనిస్టుపార్టీకి కృతజ్ఞంగా వాసిలిలో పని చేస్తున్నాను. కొండయ్య రాజీయమయిచ్చాననే "ప్రజా రాజ్యం" లోని ప్రకటన వార్తకమేఅయితే, 2-10-49 తేదీ వాకు ఒక వ్రతరంగ్రాహి, అందులో నేను కమ్యూనిస్టులను సరండరు కమ్ము వ్వానని, నూపించివానని, వారమ్ముడునుట్టుకొన్న వీరరాఘవయ్యగారు పోలికకు కమ్యూనిస్టుల

యిట్లు మామీవారే, వీరములునాటి, మమ్ము తెవరన్నా. కాండయ్యకు సిద్ధాంతము నునిరూపించాడు. కొండయ్యకు, వాకు తెలు కట మం డి ప్రాజెక్టులే. కావున కొండయ్య రాజీయపు బెత్తులతో నాకేమి సంబంధములేదని తెలియ జేస్తున్నాను. కొండయ్య వాకు ప్రాజెక్టులు తెచ్చాక ప్రకటింపగలను

జమీనదారులరద్దు ట్రిబ్యూనల్ సంచార కార్యక్రమం

జమీనదారుల రద్దు ట్రి బ్యూనల్ (రిజిస్ట్రేషన్ కరం) యీ క్రింది కార్యక్రమం ప్రకారం సంచరిస్తుంది.

ఆగస్టు 4	తేదీ: చికాకోలుకు ప్రయాణం
" 5	" చికాకోలు మకాం
" 6	" ఛాడ క్వార్టర్లు
" 8, 9	" కర్నూలుకు ప్రయాణం
" 10	" కర్నూలు మకాం
" 11	" బళ్లారి మకాం
" 12, 13	" పేలం ప్రయాణం
" 14, 15	" పేలం మకాం
" 16, 17	" నెల్లూరు ప్రయాణం
" 18, 19	" నెల్లూరు మకాం
" 20	" రెణవడప్రయాణం
" 21	" రెణవడమకాం
" 22	" కాకినాడకు ప్రయాణం
" 23	" కాకినాడమకాం
" 24	" ఛాడ క్వార్టర్లు చేరుట

మాకొత్తాదారులకు మనవి

మా నెల్లూరు బ్యాంకింగ్ మేనేజరుగా పనిచేసి యుండిన R. C. నుబ్బారాయుడుగారు మా ఆధ్వర్యం లభిస్తున్నాగా ప్రకృతి రింపించు నననూ, వారి మేనేజ్మెంట్ లోలోపము లనేమి అన్నయన తే 8-7-50 ని మంచి వదరు R. C. నుబ్బారాయుడుగారిని మా కింపెనెస్ట్రీయనుంచి తొలగించివారు. కావున మా కాలానాకు తెల్లరు యీ విషయమును గమనించి వదరు R. C. నుబ్బారాయుడుగారిలో ఎట్టి లావాదేవీలు కెట్టు కొనినను మా కౌభ్యక ఏమిట్టి తేదని ఇందుమూలంగా తెలియజేయుచున్నాము.

ఈదర వేంకట్రావు,
21-7-50 ప్రొచ్యూరురు.
వేంకట్రావు అండ్ కో., నెల్లూరు

శ్రీవణమాసం వస్తున్నది

అమ్మే సోర్స్ శ్రీవణమాసం

కేవలం పెళ్లికోసం అన్నీ ప్రత్యేకం